

# 出售蜘蛛、蚰蜒等清除蟑螂，有店铺销量高达上万只 “生态除虫”成生意，靠谱吗？

“灭蟑小能手、安全环保、对人零危害，低至5.69元一只……”随着春季气温升高，蟑螂蚊蝇又到了活跃的季节，不少人购买各种药物、粘板等用于除害，也有一部分人选择购买白额高脚蛛、蚰蜒等，用“一物降一物”的生物防治理念除虫。记者采访发现，“生态除虫”已经成了一门生意。

记者在一电商平台进行搜索，看到售卖白额高脚蛛的店铺多达几十家。这些白额高脚蛛根据个头大小，价格在5元至20多元不等，最值钱的是怀孕母蜘蛛，售价在40元左右。店铺销量为几十只到上万只。

不少消费者表示，相较于化学药物除蟑，白额高脚蛛等更生态和环保，价格也相对便宜，而且除蟑效果不错；也有消费者表示，将白额高脚蛛放至屋内，一段时间后，蟑螂还是“大摇大摆穿堂而过”，反倒是蜘蛛早已不见踪影，“几十元钱打了水漂”。

白额高脚蛛能有效除蟑吗？会不会对人类生存环境产生影响？商家是否需要相关资质？记者对此进行了采访。



电商平台上，等待出售的白额高脚蛛。



## 有人靠卖白额高脚蛛月入数千元

在北京工作的张女士租住在东三环一处公寓，去年8月初，她发现房间内有蟑螂出没。“半个食指长，在卫生间里乱飞，赶不走，也不敢打死，怕留下虫卵，滋生更多蟑螂。”无可奈何的张女士从网上买来各种药物和杀虫工具，但尝试一番后，蟑螂仍“顽强”地活着。

“想去找专业人士上门除蟑，但价格偏贵，50平方米内报价699元，房间面积越大，价格越高。同时，我也担心使用药剂对人体和宠物有影响，而且可能除不干净。”张女士告诉记者，她在网上看到别人分享的白额高脚蛛除蟑经验后，有些动心，“准备买两只放房间”。

记者了解到，白额高脚蛛的特点是身躯覆盖着黄灰色毛，八只细长的脚上均匀分布着黑色斑

点，额头处有条平整的白色横带，这也是其名称的由来。它对人类无害，能有效捕食蟑螂、苍蝇、蛾等害虫，对家庭环境有着积极的生物防治作用。

江西抚州的阿辉是淘宝店铺“白额高脚蛛基地”的店主，8年前他开了这家网店，目前是同类商品里销量最高的店铺。阿辉告诉记者，“最开始关注到这个商机，是我在网上看到蜘蛛抓蟑螂的图片，发现这是小时候经常见到的蜘蛛，于是尝试去找，还真找到了一些，就放在网上卖。”

每年入春天气暖和后，阿辉每周都从县城驱车到乡下的村子捕捉白额高脚蛛。一般晚上8点出发，次日凌晨返回。“这些蜘蛛多在乡下的老房子附近活动，晚

上戴着头灯，灯光照在房墙上，远远就能看到它们。运气好的话，一晚上能捉上百只，有时四五十只。”

每年春夏季节是白额高脚蛛的销售旺季，阿辉的店铺月营业额在三四千元，秋冬淡季只有千元左右。阿辉长期观察发现，白额高脚蛛的购买群体以北京、广州、深圳等大城市的年轻人为主，“他们对生物防治理念的接受度更高”。



白额高脚蛛捕食蟑螂的场景。

跑了，从此再没见过，家里蟑螂也没见少；还有人投诉称，买回家后没几天蜘蛛就死了，怀疑此前已经生病或者身体有缺陷。

对此，阿辉解释说，白额高脚蛛性格胆小，受到惊扰时会迅速移动，但一般会暂时躲到角落缝隙里。阿辉还表示，“因为蜘蛛是活体，运输过程中难免会影响其活力。为减少客户损失，我们一般会增加发货数量，例如，买2只发3只，买3只发5只。”

“与动辄几百元的上门除虫价格相比，白额高脚蛛是物美价廉的选择。”但阿辉也坦言，“要说保证有什么效果，也不太现实，因为活体会受到多种因素影响。最好把它当作一个工具，而非一劳永逸解决问题的办法。”



## 大量售卖或影响人类生存环境

针对电商平台上售卖白额高脚蛛的现象，有人担心人工捕捉会对其种群生存，以及人类的生活环境产生影响。对此，赵力表示，该蜘蛛并非外来物种，在我国分布比较广泛，因此人工捕捉对其影响有限。

不过，他也提醒，大量售卖白额高脚蛛、蚰蜒等，可能会对人类生存环境产生影响。“白额高脚蛛和蚰蜒都是捕食性动物，大量售卖并释放到环境中，可能会打破原有的食物链平衡。例如，它们可能会过度捕食某些昆虫，使另一些昆虫因失去天敌而大量繁殖，从而引发新的生态问题。”

“此外，白额高脚蛛虽然毒性较弱，但其毒液可能引发人的过敏反应和炎症，大量接触可能增加被咬伤并引发健康问题的概率。”因此，赵力认为，一方面应对售卖进行监管，限制其无序交易，避免大量释放到自然环境中；另一方面，应对公众加强安全教育，让人们了解其习性及潜在风险，避免直接接触。

“白额高脚蛛和蚰蜒为我国普通本地物种，目前售卖无需特殊资质，但需合规经营，并遵守平台规则。”赵力提醒，若涉及国外物种或跨区域交易，应提前向当地农业、林业部门或市场监管部门咨询。

阿辉告诉记者，由于销量有限，白额高脚蛛只是其工作之一，“去掉人工捕捉的成本，快递费、塑料盒、冰袋和保温袋、面包虫等支出也不少，整体利润率只有50%左右，一年下来利润也只是一两万元。”

在虫害灭治管理从业者程兴勇看来，生物防治满足了环保消费需求，有利于形成小众市场，催生了“家庭生物防治”产业链。但是，要保持市场平稳有序发展，一方面经营者要自觉遵守法律法规，诚信经营，提前充分告知消费者商品信息、使用效果，以及运输过程中可能出现的风险损失等，避免引发非法贸易或消费纠纷；另一方面，消费者购买前也应主动了解商品情况，避免盲目跟风购买。遇到消费问题时，及时与商家沟通，共同维护良好的市场秩序。

(工人日报)



## 很难一劳永逸解决虫害问题

成都华希昆虫博物馆馆长赵力在接受记者采访时表示，生物除害确实是一种科学靠谱的防治方法，它不使用化学农药，避免了对环境的污染。许多生物防治方法对特定害虫有很好的效果，通过建立生态平衡，能长期有效地控制害虫。

“常见的生物除害方式包括苏云金芽孢杆菌，可产生毒素使害虫停止摄食并死亡，适用于多种农作物；寄生蜂，如赤眼蜂，可寄生在害虫体内，抑制害虫繁殖甚至致其死亡；瓢虫、草蛉、螳螂等也可捕食害虫。”赵力举例说。但他也坦言，在家庭环境中，生物防治虽然生态环保，但也存在一定局限性，相比化学药物来说，见效更慢。

此外，不少消费者对生物防治体验并不满意。有人表示，到货后，盒子刚打开，白额高脚蛛就